

Előfizetési ár:

(Postán küldve)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy hóra 3—

□□

ELLENZÉK

Előfizetési ár:

(Házhoz hozva)

Egész évre 32—

Fél évre 16—

Negyed évre 8—

Egy hóra 3—

□□

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz. emelet

Alapította: BARTHA MIKLÓS

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. Telefont 9.

Hajsza.

Fokozódó undorral szemlélte az ember azt az izléstelen hajszt, melyet közvéleményt fabrikáló néhány fővárosi lap két magyar miniszter ellen indított. A szólásszabadságnak, de különösen az írásszabadságnak általában talán sehol akkora tere nem volt a háború ideje alatt, mint most. Ezt a szabadságot egyes újságok különböző közérdekek ürügye alatt alaposan is kihasználták. Hát hiszen rendszerben van; a tenger szószátyárkodás közben talán hullajtottak is el néhány megszívlelendő eszmét, jóra való ötletet. Hanem az a tendencia, mellyel a kormány két magyar — és aláhuzom: magyar miniszterét kikezdték, immár félreérthetetlenül világos, ha utánagondolunk, hogy tulajdonképpen honnan is vállalkoztak ez izléstelen hajsza bajnoki szerepére.

Az egyik magyar minisztert megvádolták azzal, hogy önérdékből egyéni hasznot akar húzni meg nem engedett uton-módon a háberus konjunkturából; a második magyar miniszternek azért támadtak neki hasábkon keresztül, hogy mulat. Az egyik magyar miniszter izzé-porrá zuzta a tendenciózus vádakat tartalmas nyilatkozatában, melynek végére most tett esattonó pontot egy választott bíróság ítélete, mely egyéni integritásának fényes dokumentumaként tekintendő. Ezt mi különben tudtuk azelőtt is. A másik magyar miniszter kellő rövidséggel s állásával járó méltósággal szintén megfelelt az izetlenkedésre, melynek valószínűségét házmesterek és érzékeny idegzetű lakók tetemrehívásával igyekeztek néhány napig mesterségesen éltetni.

A két hajsza közül kétségtelenül ez utóbbi az, amit jóízű ember megvetéssel bélyegez meg s melyből kínos plaszticitással ütközik ki az a bizonyos tendencia, melyről ma még nem lehet és nem időszerű írni, de amelyről valamikor nagyon sokat kell majd írni; valamikor, amikor majd ismét kiderül a magyar ég s a nem-

zet számonkérő széke előtt akarva, nem akarva, meg kell jelenniök a sáfarkodóknak.

A demokráciának kissé talán mégis tágkörű értelmezése: ennek és az országos gyámkodást arrogáló erény- és erkölcs-cserkészletnek címén valakinek, ha még miniszter is, az illendőség határain túl beleturkálni a magáncsodájába s magánéletének egészen egyéni viszonylataiba. Ha el is fogadnók principiumnak, hogy egy miniszter mindenek fölött és mindig csak a közbe és sohasem a magáé — ami azonban ad abszurdum vitele a közbe való beleolvadás határának még egy államkormányzást vívó miniszterrel szemben is — még mindig vannak momentumok, melyek épen-séggel nem tartoznak a hírlapi közkritika boncasztalára, bármintó címen is rángassák elő azokat. Hiszen ezen az alapon egy pár nagyhangú újság azt is meg kívánhatná a miniszterektől, hogy heti étrendjüket mutassák be előzetes megbírálás végett s kifogásolhatná, aminthogy hangulatkel-tően dőbra is ütötte, hogy a miniszter ur miért nem fekszik le pontban 10 órakor este s hogy merészel későbbben megjelenni magánháznál sajtóirodai ügyben. Nevetséges volna, hogy kritikátlan lapkritikák buktassanak meg

bagatell dolgokért korrekt köz- és magánéletű minisztereket; mert hiszen, akik felismerték a hajsza motívumait, azok előtt nem vitás, hogy az volt célja a botránykővé duzzasztott magánösszejövételből páratlan ügyetlenséggel és páratlan izléstelenséggel indított hajsztának. S ugyebár egészen magától értetődik, hogy a felelősséges munkájában agyonzaklatott minisztereknek magáncsodájába fölött a máfelháborodás harsonáját illik fújni, ellenben orfeumok, kabarék, előkelő és nem előkelő lebu-jok törvényes zárórálgt tartó orgiáit nem érdemes pennahegyre venni. No persze, mert ez nálunk egészen megfelelő egyes sajtóorganumok erkölcsi elkövetkezethetőségének s mert nálunk a miniszter, különösen manapság, arra való, hogy minden viseltes galléru újdondász megtörülje bele a pennáját.

Ahogy a jog biztosítja a magántulajdon szentségét, ugyanugy meg van a magánélet etikai értelemben vett szentsége is. Ezt pedig illenék respektálni még a szegény agyonkritizált miniszterekre vonatkozólag is és még azoknak is, akik különleges perverz gyönyörűséget találnak a magánéletben való illetlen és ok nélkül piszkálgatásban.

(dr. pjb.)

A háború hírei.

A nagy flandriai csata.

Az összes harctereken meglehetősen nyugalom van, csak a francia fronton foly még mindig a rettentő mérközés a franciák, angolok és németek között.

Mint Ludendorf jelenti, tegnap a flandriai csataterén tizenegy brit hadosztály mellett ismét harcba léptek francia csapatok is. A két szövetséges nyugati hatalom hatalmas erőfeszítése a naphosszat tartó viaskodásban flandriai harcosaink állhatatosságával szemben kimerült. A legerősebb pergőtűz után reggel előretörő támadások bevezetésül szolgáltak a csatához, amely szakadatlan legerősebb tűzérési tűzhatás mellett késő éjjelig tartott, csaknem husz kilométernyi kiterjedésben. A Bischoote és Chelu-

velt közötti tölcsermezőkön az ellenség egyre újabb erőket vetett a harcba, amelyek többször egyes helyeken hat ízben is rohanták meg vonalainkat. A Houthoulster erdtől délre az ellenség Draaiken, Mangaluers, Veldhock, valamint a poelkappellei pályaudvar mellett mintegy egyezeröttszáz méternyi tért nyert, mignem tartalékaink ellen-támadása érte és sikereit korlátozta. Poelkabelle és a Cheluveltől délre eső terep között vitéz csapataink harci vonalaikat erősen tartják, az ellenségnek e tizenhárom kilométernyi harc vonal ellen intézett ismételt támadásai legsúlyosabb veszteségei mellett mind összeomlottak.

Gróf Andrássy Gyula

A „Háboru és béke“ című cikksorozatának befejező közleményében ezt írja:

A hódítás nélküli béke elvének elfogadása mellett csak az hozható fel, hogy ez az entente szocialistáinak álláspontja és ezért annak általunk való elfogadása a szocialisták nyomását a kormányokra fokozná. De ha azt a belső, összeforrottságot nézzük, mely a szocialisták és a harcoló nemzet között létesült, ha azokra a hatalmi eszközökre tekintünk, melyekkel a kormányok rendelkeznek és ha meggondoljuk, hogy elvi álláspontunk teljes megváltozását ezek a körök is a gyengeség jelének fogják tartani és azt fogják hihetni, hogy a háboru úgy is nem-sokára be fog végződni az ő győzelmükkel: akkor nem tartom ezt a reményt elég alaposnak ahhoz, hogy miatta magunkat egyszer s mindenkorra és elvileg abba a hátrányos helyzetbe hozzuk, hogy minden további küzdelem, további áldozat és esetleges győzelem esetére ellenségeink legmakacsabb rosszakarata és aggresszív szellem fennmaradása ellenére semmi körülmények között sem érhesünk el azokat a határjavításokat, melyek a jövőben védelmünket megkönnyítelik. Annál kevésbé tartanám ezt helyesnek, hogy, ha ahhoz vezetnei a nemzetközi szocialistákkal való összeműködés, ez elérhető anélkül is, hogy elvüket egyszersmindenkorra magunkévá tennők, elérhető azzal, hogy a hódítás nélküli békét alkalmas időpontban azzal ajánljuk fel, hogy ha ajánlatunkat az entente el nem fogadja, szabad cselekvési jogunkat ismét visszanyerjük.

Kétségtelennek tartom, hogy legfőbb oka annak, hogy nincs még békefárgyalás, az, hogy ellenségeink azt hiszik, hogy még legyőzhetnek — és hogy ennél fogva erőnknek tényekkel való bizonyítása a legjobb érv a béke mellett. Ha békét akarunk, még mindig haragra kell készülnünk.

Mentől határozottabban és szélesebb körökben ismerik föl, hogy Ausztria-Magyarország politikája természetszerűen és állandóan a béke politikája marad, annál többet tehetünk már most is a béke érdekében. Nagy hivatásunk van a jelenben és a jövőben egyaránt. Mióta Oroszország szakított keleti ambícióival, mióta kijelentette, hogy nem kívánja Konstantinápolyt és a tengerszorosot, mióta kijelentett, hogy nem akar hódítani, — az entente vezérhatalmai és közfünk direkt érdekellentét nincs többé. Összekülönböztünk szövetségesünk miatt, mert ők azonosították magukat a cárok keleti ambícióival és a nagyszerb eszméivel és szövetségesünk ellen törték, de közvetlen érdekellentét nincs közöttünk, A nyugat hatalmainak nincs okuk ránk féltékenyeknek lenni. Másrészt Anglia vagy Franciaország ereje, míg nem érvényesül Németország rovására, önmagában véve minket sehohsem veszélyeztetett vagy fenyeget.

Ezt a helyzetet kihasználhatjuk a béke érdekében. A két főellenség, Anglia és Németország, kölcsönös megértését legkönnyebben mi közvetíthetjük és mozdíthatjuk elő, mint becstületes alkuszok — hogy ha Németország feltétlenül bizik lojalitásunkban és Anglia felismeri, hogy nekünk nincs más érdekünk, mint a békebiztosítás a jövőben is és hogy nekünk Anglia nincs utunkban.

Politikai hírek.

A képviselőház hétfőn ülést tart, amelyen a kormány több javaslatot fog beterjesztetni.

Az országos munkapárt vezetőségéhez egyébként értesítés érkezett a harctérről Tisza István gróftól, aki közli, hogy október 14-én Budapestre érkezik. Tisza tehát a most meginduló parlamenti kampányban itthon lesz és ő maga fogja vezetni a pártot.

A munkapárti berkekben azt híresztelik, hogy éles támadásokban lesz része Mezőssy Béla földmívelésügyi miniszternek. Ez az elhatározás nem lepheti meg azokat, akik ismerik a Mezőssy-féle rendeletekkel érzékenyen érintett nagytökének a munkapárthoz való viszonyát. Érdekeik azonossága és a szoros fegyverbarátság, amelyet a munkapárt bizonyos ügyletek révén a nagytöke különböző képviselőivel kötött, érthetővé teszi azt, hogy most nagy vehemenciával rohannak ki a háborus harácsolókat megfélemező Mezőssy Béla ellen.

Meglepő vakmerőség nyilvánul meg azonban abban, hogy — a megjelent híradások szerint — a Mezőssy-ügy elintézésének módját akarják szótavenni és ebből kifolyólag akarnak a kormánynak kellemetlenkedni.

Elkeseredés Pétervárt az angolok ellen.

Stockholmból jelentik: Pétervárott oly elkeseredett lett a hangulat a szövetségesek ellen és a lakosság annyira meggyűlölte Angliát, hogy Buchanan angol nagykövet szükségesnek tartotta egy megnyugtató irat kiadását. Szóbeli jegyzékbe közölte az orosz külügyminiszterrel, hogy alaptalanok a Pétervárott ismét keringő hírek, mintha Anglia hajlandó lenne különbékét kötni. Mint a Rjecs jelenti, Buchanan és Terescsenko hosszasan tárgyalt közvetlenül a nyilatkozat megtevése után.

Mi sokkal jobban állunk, mint az entente.

Berlinből jelentik: A Berner Tageblatt berlini tudósítójának Bismarck unokájával, Rathenau Valtherral folytatott beszélgetését közli. Arra a kérdésre, vajjon Ausztria-Magyarország bírja-e erővel a háboru befejeztéig, Rothenau igennel válaszolt. A béke-reményekről nagyon szkeptikusan nyilatkozott. Szerinte az entente nagy hibát követett el, amikor a központi hatalmak békeajánlatát visszautasította. A mi katonai helyzetünk ma is sokkal jobb, mint az ententeé és rövid idő alatt még a mainál is jobb lesz. Másik hibája az ententének, hogy Franciaország a háborut már csak Elzász-Lotharingiáért folytatja, tehát olyan célért, amelyet sohasem fog elérni. A második békeajánlat visszautasításának hatásáról Rathenau így nyilatkozott:

— Másodszor is feljűk nyujtottuk kezűnkét és ők ismét rálítöttek. Ez az ütés hatalmasan megerősítette az akaratot arra, hogy végig kitartsunk.

A buvárhajók pusztítása.

Berlinből jelentik: Hogy milyen sok rakomány esik áldozatul tengeralltjáróink tevékenységének, láthatjuk egyik tengeralltjáró jelentéséből is, amely nemrégén tért vissza támaszpontjára a Földközi-tengeren tett cirkáló utról. Ez a tengeralltjáró, amennyire meg lehetett állapítani, elsűlyesztett a többi közt 20.853 tonna kőszentet, 1000 tonna olajat, 1245 tonna pálmaolajat, 4000 tonna zabot, 1000 tonna bort, 700 tonna darabárut és 12 lokomotívot. Mindezeket a rako-

mányokat Franciaországba és Olaszországba akarták vinni. Ha fűtesszük, hogy az ellenséges országokban egy háromszobás lakás fűtéséhez 15 métermázsza szénre van szükség, akkor az elsűlyesztett 417.060 métermázsza kőszén elegendő lett volna 27.804 háromszobás háztartásnak. Az elsűlyesztett 4000 tonna zab, naponként öt fontot számítva, elegendő lett volna egy egész hónapra 53 ezer 333 lónak.

Olaszország még mindig annektálni akar.

Londonból jelentik: Az olasz nagykövet nyilatkozata szerint Olaszország a központi hatalmak kijelentéseiben nem lát kezelhető alapot a békétárgyalásokra. Olaszország ragaszkodik követeléseihöz úgy a területi kiegészítések, mint az Adriára vonatkozó biztosítékokat illetőleg. Komoly béke-megállomról Olaszországban szó sincs.

Felhívás előfizetésre!

Az év utolsó negyedére kérjük az előfizetési díjak megküldését. Árunk maradnak a régiek:

Negyedévre . . . 8 K
Egy hóra . . . 3 K

Kérjük az előfizetési díjakat előbb megküldeni a kiadóhivatalnak. Elő lehet fizetni bármely naptól kezdve.

HIREK

— **Dózsa Endre kilátetése.** Dózsa Endre kamarást, Kolozsvármegye népszerű alispánját sok évi buzgalommal teljesített közszolgálatá elismerésül a király a III. osztályú vaskorona renddel tüntette ki.

— **A közönség zsirral való ellátása** érdekében folytatják — mint már írtuk — a mészárosokkal a tárgyalásokat. Tegnap Haller polgármester elnöklele alatt volt újra egy ilyen tárgyalás, amelyen a mészáros-mesterek újra előadták, hogy ők a mostani maximális árak mellett képtelenek a közönség zsirigényeit kielégíteni, mert ők az eladóktól a sertéseket az országosan megállapított árakon nem tudják megvenni. Miután a tárgyalás rendén úgy a polgármester, mint Nemes Ferenc tanácsos meggyőződtek a mészárosok állításáról, megbízták dr. Somody András aljegyzőt, hogy utazzék föl Budapestre és eszközölje ki, hogy a város a sertéshus és zsirszalonnára vonatkozó maximális árt felfüggesztesse. Ha a közlelmezési miniszter ezt megengedi, így ha drága áron is, de biztosítva lesz Kolozsvár közönségének zsirszükséglete.

— **Tudomásul.** Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter értesítette a kolozsvári egyetem rektori hivatalát, hogy a katonai hatóságok engedélyével jelentkező katonai kötelekbe tartozó egyének további intézkedésig a főiskolákra beiratkozhatnak.

— **A burgonya fejkvóta megállapítása.** Az Országos Közlelmezési Hivatal elnöke október 8-án kelt 88601—1917. IX. számú leiratával a termelők által saját termésükből

visszatartható, valamint a fogyasztók által beszerezhető burgonyamennyiséget személynként a következőképpen állapította meg: 1. A termelő saját burgonyaterméséből visszatartthat: 1. saját házi szükségletére: a) nehéz testi munkát végző felnőtt családtagok és ellátandók részére az egész idényre személynként 120 kilogrammot; b) egyéb ellátandók részére az egész idényre 100 kilogrammot. 2. Gazdasági szükségletére: a) vetőmagra katasztrális holdanként 9 métermázsát; b) takarmányozásra burgonya vissza nem tartható; c) időszakos és gazdasági munkások részére, az ellátás idejére, de legfeljebb három hétre, havi 13 kilogrammot; d) gazdasági cselédek részére a szerződésben kikötött mennyiséget, de legfeljebb annyit, mint amennyi a házi szükséglet címén általában megállapított fejadag.

— **Kilencmillió halott, hétszázmilliárd kiadás.** Bécsben most vasárnap tartották meg azt a katolikus békegyűlést, amelyet a magyar katolikusok két héttel ezelőtt tartottak. A népgyűlésen Kunschak tartományi képviselő többi közt a következőket mondta:

— Meguntuk a háborút, de nem fáradtunk ki a háboruban. Készek vagyunk a nekünk kijelölt helyen továbbra is kitartani és továbbra is viselni a háborúval járó áldozatokat, a szerencsés befejezésig. Az osztrák meghal, de nem adja meg magát. A háború borzalmairól beszélt ezután és rámutatott arra, hogy három év alatt a hadviselő népek nem kevesebb, mint kilencmillió halottat siratnak. Bécsben a háború két éve és kilenc hónapja alatt 25.000 gyermekkel született kevesebb, mint a megelőző években. Az európai államok gazdasági katasztrófához közelednek, mert Európa valamennyi államának összes kiadása eddig nem kevesebb, mint hétszáz milliárd.

— **Sztrájk a francia repülőgépgyárakban.** Svájcban át jelentik Párisból, hogy a Fahrman, Keller és Salmson boulognei, illetve billancourt-i repülőgépgyárakban hat-ezer munkás sztrájkol. A kormány attól fél, hogy a sztrájk kiterjed más hadfelszerelési gyárakra is.

— **Mennyi cukrot és kenyert kapnak a franciák?** Bernből jelentik: A francia kamarában Long közellátási miniszter méltatta Violette intézkedéseit, amelyek biztosították a franciáknak a napi kenyeret. 1918 esztendőben a gabona 50%-os csökkenésével kell számolni. A cukorelosztásnál észlelhető bajokat megszüntetni kívánja. Javasolja, hogy a fejenként és havonként adott mennyiséget 75 dekáról 50 re szállítsák le. A kenyérré vonatkozólag a miniszter kijelentette, hogy gyermekeknek 6 éves korig 30 dekát, mindenki másnak 50 dekát, nehéz munkát végzőknek ellenben 70 dekát fog biztosítani. El fogja rendelni a fogyasztás összeírását. Október 15-től kezdve a két hústalan nap elesik. Feladatának tekinti az éhínségnek elejét venni, árfelhajtásokat megakadályozni és az ország termését emelni.

— **Beteg az egész cári család.** Genfi tudósítónk táviratozza: A Petit Journal jelenti, hogy a cári pár Tobolszkban megbetegedett. Különösen a cárné a lapota ad okot komoly aggodalomra. A cár kérényt intézett a kormányhoz, hogy engedje meg neki a halálosan beteg anyacárnó megátogatását Krimben. A kormány elutasította a kérést azzal, hogy a mostani belső politikai válságra való tekintettel ilyen utazáson egyáltalában nem vállalhat felelőséget az excár életeért. A kormány egyébként megengedte, hogy a cár kezűzését a pétervári angol nagykövetség útján továbbítsák az angol király számára.

— **Mi híjja volt a miniszterelnöki ebédnek?** Nagyon vegyes érzelmekkel olvassuk a budapesti lapokban annak az ebédnek a menü kártyáját, amelyet Wekerle tegnap a Czernin tiszteletére adott. Mi csak lojalsan irigykedünk, de az antant meg fog pukkadni, ha olvassa, hogy milyen egy „háborús étlap” Magyarországon. Erőleves. Balatoni fogás rajnai bormártással. Borjúgerinc Hindenburg

módra. (Direkt azért, mert a dicső hadastyán tegnap volt hetven éves.) Fácán és fogoly sült. Saláta, vegyes befőtt. Fagylalt. Sajt. Gyümölcs. Kávé. Somlai fehér és vörös bor. Valami azonban mégis elmaradt, ami ott volt az étlapon; a fácán és fogoly mellől a lencse. Lencsét azonban nem kaptak. Magyarország miniszterelnöke nem bírt egy főzet lencsét szerezni a külügyi banketre. No nem baj. Legalább megmaradt a monarchia első szülötségi joga.

— **Gyilkosság.** Eszékről jelentik: Hosuz Paire 56 éves sertéskereskedő asszonyt holtna találták alsóvárosi lakásán. A holttesten, amely már feloszlásnak indult, első pillantásra meglátszott, hogy az asszonyt meggyilkolták. Hanzekovics rendőrfőnöknek sikerült 12 óra leforgása alatt a tetteseket kézrekeríteni. A gyilkosságot két 19 éves államvasuti alkalmazott követte el. Mind a ketten töredelmes vallomást tettek. Elmondták, hogy a gyilkosságot szeptember 23-án este fél 10 órakor követték el. Az öregasszonyt agyonverték, azután kirabolták. Egy kályhacsőben 10.000 korona készpénz volt elrejtve, ezt is magukhoz vették és elrejtették a Grand Hotel egyik szobájában, amelyet erre az éjszakára béreltek ki. A pénzen utóbb testvériesen megosztzkodtak. A gyilkosságot követő éjszakán egy mulatóhelyen voltak, ahol lányokkal pezsgöztek. A gyilkosokat ma bevitték az ügyészség fogházába. Techner két nappal a gyilkosság után jó eredménnyel tette le a hivatalnoki vizsgát a pécsi üzemevezetőségénél. Az elrabolt pénzből körülbelül 4000 korona maradt meg, a többit elmulatták és vásárlásokra fordították.

LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressztudósításai.

A német kancellárt megakarják buktatni.

Budapest, okt. 11.

Berlinből jelentik, hogy a kancellár ellenzéke növekszik. A többség mindenáron megakarja buktatni a kancellárt. Fel fogják szólítani, hogy mondjon le, külön en a császár elé viszik az ügyet.

Fontos minisztertanács.

Budapest, okt. 11.

A péntek minisztertanács délelőttől késő estig, vagy pedig délutántól késő éjjelig fog tartani. Másnap folytatják a tanácskozást.

A tengeralattjárók sikere.

Budapest, okt. 11.

Berlinből hivatalosan jelentik, hogy a tengeralattjárók legújabb nagy veszteséget okoztak az ellen-ségnek. A Földközi tenger minden részén nagyon megcsappant a hajóforgalom, de ennek ellenére 12 gőzöst és 33 vitorású súlyosztettek el 46 ezer tonnatartalommal. Köztük két szállítóhajó volt valószínűleg csapatokkal megrakva.

A kormány a Justh temetésén.

Budapest, okt. 11.

A kormány Justh Gyula holnapi temetésén együttesen részt vesz. Temetés után folytatják a tanácskozást.

Miniszterek Bécsben.

Budapest, okt. 11.

Minisztertanács után, valószínűleg szombaton Wekerle Vázsonyival Bécsbe utazik és megjelennek a király előtt.

Orosz manifesztum.

Budapest, okt. 11.

Pétervárról jelentik: A kormány manifesztumot bocsátott ki, amelyben ezt mondja:

Uj zavargások támadtak Oroszország belsejében. Az anarkia szelesuhan végig az egész országon. A **vas ellenség** nyomása egyre erősödik. Az ellentorradalom fejel ütök fel fejüket az országban abban a reményben, hogy a végzetes csapásokot, amelyeket az ország elviselni kénytelen, megkönnyítik nekik majd az ország szabadságának a meggyilkolását. Az alkotmányozó gyűlés összehívása egy nappal sem halasztható tovább. Egyedül **az általános béke** fogja lehetővé tenni az ország alkotó erőinek kifejezését.

A kormány arra fog törekedni, hogy minden erőszak kizárásával **megkösse az általános békét.** Legközelebb részt vesz a szövetségesek konferenciáján, hogy a szövetségesekkel az orosz forradalom által hirdetett elvek alapján meg-egyezésre jussunk. Összes erőnket fel fogjuk használni, hogy a szövetségesek közös ügyét támogassuk, az országot megvédjük és erélyesen szembe **szálljunk minden más nemzetek területének meghódítására irányuló törekvéssel.** Igyekezni fogunk az ellenséges csapatokat az ország területéről elűzni. Ezzel kapcsolatban a hadsereget harc-képessé tenni.

Amerika cudarsága.

Budapest, okt. 11.

Berlinből jelentik: A newyorki lapok jelentése szerint a rendőrség hajtóvadászatot kezdett a „németek” ellen, akik azonban a valóságban magyarok, osztrákok, irek és bolgárok. Ha az izgató sajtónak hinni lehet, magában Newyorkban 1300 magyart, osztrákot, irt és bolgárt fogtak el. Az elfogottakat internálták. Newyork egész kikötőjét tilos zónának jelentették ki. A városban továbbá huszonhat tilos zónát jelöltek ki. Előkelő és ismert személyiségek-nél házkutatásokat tartottak, amelyek állítólag a Lansing külügyi állam-titkár által leleplezett botrányokkal állanak összefüggésben. Különösen feltűnő az elfogott irek nagy száma.

„A béke elől egy nagy követ elhengerítettek.”

Budapest, okt. 11.

Berlinből jelentik: A Reichstag tegnapi ülése végén Kühlmann beszédének hatása alatt engedett a nyomott hangulat. A külügyi állam-titkárnak azt a kijelentését, hogy

Elzász-Lotharingián kívül nincs feltétlen akadálya a békének, úgy ítélk meg, hogy Belgium helyreállításának kérdése megszűnt akadály lenni. Az az általános vélemény, hogy Kühnmann egy nagy követ elhengerített a béke utjából.

Anglia és a belga királyné.

Budapest, okt. 11.

Berlinből jelentik: A „Berner Tagblatt“ rotterdami táviratát közöl, amely szerint a belga király a legutóbbi időben néhányszor megkísérelte a békétárgyalások megindításának siettetését. Igen jól értesült helyeken arról is tudnak, hogy spanyol diplomaták közvetítésével igyekezett a német császárt házzal eszmecserebe bocsátkozni. A belga királynéről pedig az a hír járja, hogy felülkerekedett benne a német néphez való tartozandóságának érzése és ezért Angliában különösen szigorú felügyelet alatt áll.

Minisztertanács.

Budapest, okt. 11.

Holnap minisztertanács lesz, amelyen a kormány a parlamenti helyzettel foglalkozik és a képviselőház munkarendjéről tanácskozik. A minisztertanács után Wekerle Sándor dr. Bécsbe utazik és szombaton délelőtt kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

Színház.

Téli Színház.

Csütörtökön: D. u.: Vészi Margit felolvasása és Kerékkjártó Nuci hangversenye Dienzl Oszkár zongorakísérete mellett. Részben és mérsékelt helyárakkal. Kezdeté 5 órakor.

Csütörtökön: Este: Feltekenység. (3-szor. Bérlet 27 sz. C.)

Pénteken: Csárdáskirályné. (Kezdeté 7 óra. Bérletszűnet XI. sz. C. A bérelt páholyokat hétfő d. e. 11 óráig tartja fenn a pénztár.)

Szombaton: D. u.: Lyon Lea. (Mérsékelt helyárakkal.)

Csárdáskirályné. Holnap, pénteken Sugár Jolánnal a címszerepben az elmúlt évad legnagyobb operette-sikere, a „Csárdáskirályné“ fog színrekerülni.

Alarcos bál. Több évi pihentetés után szombaton este új szereposztással és új betanulással Verdi „Alarcos bál“-jának lesz a repríze, melyre a legnagyobb gondossággal és ambícióval készült a színház operagyűjtése.

Lyon Lea — Három a kis lány. Póór Liliivel a címszerepben szombaton délután ez évadban először fog színrekerülni Bródi Sándor nagy sikert aratott „Lyon Lea“-ja. Vasárnap délután pedig a „Három a kis lány“-t adják. Ugy a szombat, mint a vasárnap délutáni mérsékelt helyáras előadásra jegyek még válthatók az elővételi jegypénztárnál.

Boccacio. A jövő hét folyamán újból érdekes repríze lesz a színháznak, Suppé örökszép zenéjű vig operáját, a „Boccacio“-t fogja a színház felújítani.

Kínai bálvány. Holnap, pénteken a Szinkör-mozgó és szombaton az Uránia fogja a „Kínai bálvány“ című 4 felvonásos bűnügyi attrakciót Richard Oswald kitűnő és bravuros rendezésében bemutatni.

A kékhaju fantom. A magyar filmszenzációk legérdekesebb alkotása, a „Ké-

haju fantom“ című izgalmas bűnügyi történet első része szombaton és vasárnap lesz a Szinkör-mozgóban látható.

Az utolsó hajnal. A Szinkör-mozgó jövő heti szenzációjának sorát a magyar kinematográfia egyik legtekélyesebb mesteri alkotása, az „Utolsó hajnal“ című 4 felvonásos rejtélyes bűnügyi történet fogja megnyitni, melyre már most felhívjuk a közönség figyelmét.

A vén komédiás — az Egyetem-mozgóban. Holnap, pénteken és szombaton a világhírű Richard Oswald egyik legérdekesebb mesterműve, a „Vén komédiás“ fog az Egyetem-mozgóban színrekerülni.

Az ikernővérek — az Urániában. Még csak egy napig, pénteken lesz Erna Morenával a kettős főszerepben az „Ikernővérek“ című filmremek Kolozsvárott az Urániában látható.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd**

21889—1917. tan. sz.

Hirdetmény.

A szászsebesi lókorház parancsnokság távirati értesítése szerint f. hó 14-én (vasárnap) Szászsebesen 13 darab selejtes ló fog elárvereztetni, miről az érdekelteket értesítjük. Kolozsvár sz. kir. város Tanácsától 1917. évi okt. hó 10-én.

Dr. Haller s. k.
polgármester

600 (1—1)

19780—1917. tan. sz.

Hirdetmény

fa- és faszénkészletekben 1917 június hó 15-től szeptember hó 30-ig beállott változások bejelentése tárgyában.

Az 1851—1917. M. E. számú rendelet, valamint a faértékesítő hivatalnak a „Budapesti Közlöny“ 1917. évi szept. hó 19-iki 216-ik számában megjelent hirdetménye alapján felhívjuk mindazokat, akiknek fa- és faszénkészletük van, vagy fenti idő alatt volt, hogy a készletükben 1917. június hó 15-től szeptember hó 30-ig beállott növekedést vagy apadást legkésőbb **folyó évi október hó 15-ig** a „Faértékesítő Hivatalnak“ Budapest, haladéktalanul jelentsék be.

Az erre vonatkozó nyomtatványok díjtalanul a városi tanács gazdasági ügyosztályánál (Farkas-utca 4., I. em.) beszerezhetők.

Együttal tudatjuk, hogy a fának kiesinyben való árusítására vonatkozó „Jegyzékek“ beterjesztését ez idő szerint a „Faértékesítő Hivatal“ nem kívánja.

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsától 1917. évi október hó 8-án.

Dr. Haller Gusztáv
polgármester.

567 (1—1)

AZ ELLENZÉK telefonszáma 9.

Szinkör-mozgó.

Előadások	Előadások
hétköznapokon:	ünnap- és vasárnap
Első előadás 6 órakor	Első előadás 2
Második „ 7 1/2 „	Második „ 4 fél
Harmadik „ 8 1/2 „	Harmadik „ 5
Negyedik „ 9 1/2 „	Negyedik „ 7 fél
	Ötödik „ 8
	Hatodik „ 10 fél

Műsor:

csütörtökön

Ikernővérek.

Pénteken

A kínai bálvány.

szombaton és Vasárnap

A kékhaju fantom

Helyárak:

Páholyülés	1.50 kor.
Földszinti ülés	1 kor.
Alsó erkély	70 fillér.
Felső erkély	50 fillér.